
CONCURSO DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE/2014 

FORMULÁRIO DE RESPOSTA AOS RECURSOS 

CARGO:  

QUESTÃO: 01 

DECISÃO SOBRE O(S) RECURSO(S): 

( ) DEFERIDO(S) 

( ) QUESTÃO ANULADA 

( ) ALTERAÇÃO DE GABARITO: 

- DA LETRA ____ PARA A LETRA ____  

(x) INDEFERIDO(S) 

JUSTIFICATIVA 

 Todas as alternativas apresentadas na questão contêm, é inegável, 
afirmativas que, de um modo ou de outro, se sustentam com base no texto. 
Afirmativas – pode-se dizer – que são mesmo paráfrases ou semiparáfrases desta 
ou daquela passagem do texto, mas que (com exceção da que se aponta no 
Gabarito) não dão conta da conclusão para a qual ele está orientado. Assim, por 
exemplo, o que se afirma na opção B é quase uma transcrição literal do que se lê 
em seu segundo parágrafo. No entanto, o que se diz nesse parágrafo, embora possa 
ser verdadeiro, não é conclusivo. Aquele “Afinal” (“Afinal de contas”) que o 
introduz sinaliza claramente que todo ele está destinado apenas a justificar o 
desejo expresso por ela, cronista, no parágrafo anterior: “tomara que ele continue 
cantando “eu sou tão feliz com ela”, etc.  Em vista do exposto, a Banca mantém o 
Gabarito apresentado.  

 

 

 

 

    

  

 
 
 



CONCURSO DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE/2014 

FORMULÁRIO DE RESPOSTA AOS RECURSOS 

CARGO:  

QUESTÃO: 03 

DECISÃO SOBRE O(S) RECURSO(S): 

( ) DEFERIDO(S) 

( ) QUESTÃO ANULADA 

( ) ALTERAÇÃO DE GABARITO: 

- DA LETRA ____ PARA A LETRA ____  

(x) INDEFERIDO(S) 

JUSTIFICATIVA 

 O enunciado em questão tem como papel argumentativo justificar ponto de 
vista emitido anteriormente, segundo o qual “a velhice não é mais o que era antes. 
Nem é mais quando era antes”. Dentre os conectores arrolados na questão, aquele 
que se presta, na argumentação, a introduzir uma justificativa  é “Afinal”. 
Observe-se: “a velhice não é mais o que era antes. Nem é mais quando era antes. 
[Afinal], os dois ritos de passagem que a anunciavam, o fim do trabalho e da libido, 
estão ambos perdendo autoridade”. “Afinal” (ou “Afinal de contas”) é um 
equivalente discursivo da conjunção explicativa “pois”.  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

CONCURSO DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE/2014 

FORMULÁRIO DE RESPOSTA AOS RECURSOS 

CARGO:  

QUESTÃO: 04 

DECISÃO SOBRE O(S) RECURSO(S): 

( ) DEFERIDO(S) 

( ) QUESTÃO ANULADA 

( ) ALTERAÇÃO DE GABARITO: 

- DA LETRA ____ PARA A LETRA ____  

(x) INDEFERIDO(S) 

JUSTIFICATIVA 

 Em: “não ouvia o barulho dos grãos de areia que escorrem pela 
ampulheta”, o pronome “que” refere-se a “os grãos de areia”, não a “o barulho 
dos grãos de areia”, evidente equívoco de leitura. Faça-se a substituição do 
pronome pelo seu referente: “que [= os grãos de areia] escorrem pela ampulheta”. 
Não é difícil perceber, desde logo, que a forma verbal “escorrem” concorda, em 
pessoa e número, com “grãos” (núcleo de “grãos de areia”), não com “barulho”. 
Mas há ainda outra evidência, esta de ordem semântica: o verbo “escorrer”, em 
sentido literal, deve ter como sujeito um substantivo concreto designativo de 
líquido ou de sólido não-contável. Exemplos: “a água escorria da torneira”, “as 
lágrimas escorrem-lhe pelas faces”, “o arroz escorria-lhe por entre os dedos”. 
Enfim, “os grãos de areia escorrem pela ampulheta”. Em vista do exposto, a Banca 
mantém o Gabarito. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

CONCURSO DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE/2014 

FORMULÁRIO DE RESPOSTA AOS RECURSOS 

CARGO:  

QUESTÃO: 05 

DECISÃO SOBRE O(S) RECURSO(S): 

( ) DEFERIDO(S) 

( ) QUESTÃO ANULADA 

( ) ALTERAÇÃO DE GABARITO: 

- DA LETRA ____ PARA A LETRA ____  

(x) INDEFERIDO(S) 

JUSTIFICATIVA 

 Não se deve confundir as expressões “ao encontro de” e “de encontro a”. A 
primeira significa “em direção a”, “em favor de”; a segunda, muito diversamente, 
manifesta “oposição”, “contraposição”. Assim sendo, o trovador que “vai bater de 
frente com as patrulhas” vai, certamente, “de encontro a elas” e não “ao encontro 
delas. Assim, a mudança de redação proposta em B altera fundamentalmente o 
sentido do enunciado no texto, o que não ocorre por obra das mudanças propostas 
nas demais alternativas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

CONCURSO DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE/2014 

FORMULÁRIO DE RESPOSTA AOS RECURSOS 

CARGO:  

QUESTÃO: 06 

DECISÃO SOBRE O(S) RECURSO(S): 

( ) DEFERIDO(S) 

( ) QUESTÃO ANULADA 

( ) ALTERAÇÃO DE GABARITO: 

- DA LETRA ____ PARA A LETRA ____  

(x) INDEFERIDO(S) 

JUSTIFICATIVA 

 Empregar “obras na casa demolida” como aposto de “cirurgias e botoxes” é 
recorrer a um tropo ou linguagem figurada de alta expressividade – a uma 
metáfora muito feliz. A aposição, em todas as demais alternativas, tem sentido 
literal.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CONCURSO DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE/2014 

FORMULÁRIO DE RESPOSTA AOS RECURSOS 

CARGO:  

QUESTÃO: 07 

DECISÃO SOBRE O(S) RECURSO(S): 

( ) DEFERIDO(S) 

( ) QUESTÃO ANULADA 

( ) ALTERAÇÃO DE GABARITO: 

- DA LETRA ____ PARA A LETRA ____  

(x) INDEFERIDO(S) 

JUSTIFICATIVA 

 No enunciado apresentado, o termo em destaque – “Verdadeira até então” – 
tem sentido concessivo. Para tornar mais claro, pode-se dizer que ele é o 
equivalente sintático-semântico de “Embora verdadeira até então”, com elipse da 
conjunção “embora”, a mais característica da classe das conjunções concessivas. 
As locuções “se bem que”, “apesar de” e “por muito que” (opções A, B e C) 
pertencem todas a essa mesma classe. Em E, tem-se uma construção sui generis, 
mas também de largo uso, para expressar a concessão. Nenhuma dessas 
construções altera, vê-se logo, o sentido do enunciado em questão. Essa alteração 
só ocorre com a redação proposta em D, introduzida pela preposição “por”, de 
sentido não concessivo, mas causal.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CONCURSO DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE/2014 

FORMULÁRIO DE RESPOSTA AOS RECURSOS 

CARGO:  

QUESTÃO: 09 

DECISÃO SOBRE O(S) RECURSO(S): 

( ) DEFERIDO(S) 

( ) QUESTÃO ANULADA 

( ) ALTERAÇÃO DE GABARITO: 

- DA LETRA ____ PARA A LETRA ____  

(x) INDEFERIDO(S) 

JUSTIFICATIVA 

 Em: “Não fora o entorno e seus espelhos”, a forma verbal de mais-que-
perfeito do indicativo (“fora”) está empregada pelo imperfeito do subjuntivo 
(“fosse”) – o que, por sinal, se vê ratificado logo a seguir, no mesmo período: “não 
fosse o tempo “um senhor tão bonito...”. O mesmo ocorre com a forma do mais-
que-perfeito em B: “Três dias depois o marido voltou, como se nada houvera”, em 
que se emprega “houvera” por “houvesse”, “tivesse havido”.  Nas demais 
alternativas apresentadas, não é possível tal substituição.  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

CONCURSO DA UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE/2014 

FORMULÁRIO DE RESPOSTA AOS RECURSOS 

CARGO:  

QUESTÃO: 10 

DECISÃO SOBRE O(S) RECURSO(S): 

( ) DEFERIDO(S) 

( ) QUESTÃO ANULADA 

( ) ALTERAÇÃO DE GABARITO: 

- DA LETRA ____ PARA A LETRA ____  

(x) INDEFERIDO(S) 

JUSTIFICATIVA 

 A ênclise do pronome átono só é facultativa em D. Nas demais alternativas, 
de acordo com nossas gramáticas normativas, a ênclise não é possível. O motivo, 
em todas elas, é o mesmo: o pronome encontra-se no contexto de uma oração 
subordinada. 

 
 
 


